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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ СПІЛКУВАННЯ

У науково-методичній статті обґрунтовано актуальність формування 
громадянської ідентичності дошкільників в умовах розбудови демократичної України та 
викликів, спричинених війною. Наголошено, що дошкільний вік є основою для становлення 
соціально-громадянської компетентності. Надано та схарактеризовано сутність 
поняття «громадянська ідентичність дошкільника» як початкового самоусвідомлення 
дитини своєї належності до українського народу. Доведено, що спілкування є провідним 
засобом цього процесу та забезпечує засвоєння соціальних норм та цінностей. Уперше 
визначено основні компоненти, пріоритетні напрями та умови формування громадянської 
ідентичності дошкільника. 
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Постановка проблеми в загальному 
вигляді та її зв’язок із важливими нау-
ковими і практичними завданнями. Від-
будова демократичної, незалежної України 
потребує формування сильного громадян-
ського суспільства. Останні політичні, со-
ціальні та економічні зміни, зокрема ті, що 
спричинені російською агресією, змушу-
ють українців переоцінити свої цінності.

У цьому контексті важливим є вихо-
вання майбутніх поколінь. Дорослі мають 
зосередитися на розвитку їхніх соціаль-
них і громадянських якостей, а також на 
зміцненні національної самосвідомості та 
ідентичності. Це є запорукою становлен-
ня демократичної держави з активними, 
самостійними, відповідальними, критично 
вдумливими патріотами, що здатні взаємо-
діяти з іншими. Саме в дошкільному віці 
формуються важливі якості, що є основою 
для виховання соціально відповідальних і 

свідомих громадян у майбутньому. 
Державні нормативні документи, що 

регулюють діяльність закладів дошкільної 
освіти, такі, як: закони України «Про осві-
ту» (2017), «Про дошкільну освіту» (2024), 
«Про основні засади державної політики у 
сфері утвердження української національ-
ної та громадянської ідентичності» (2022); 
Лист Міністерства освіти і науки України 
«Про організацію національно-патріотич-
ного виховання у дошкільних навчальних 
закладах» (2019); Концепції національ-
но-патріотичного виховання дітей та моло-
ді (2015) наголошують на важливості фор-
мування в дітей української національної 
та культурної ідентичності, що є ключовим 
для розвитку їхньої соціально-громадян-
ської компетентності.

З огляду на державні нормативні до-
кументи (Державний стандарт дошкільної 
освіти (Базовий компонент дошкільної 
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освіти (2021), Концепція національно-па-
тріотичного виховання дітей та молоді 
(2015), проблема формування громадян-
ської ідентичності дошкільників засобами 
комунікації (мовленнєвого спілкування) 
набуває особливого значення як теоретич-
но, так і практично. Вона є комплексною, 
актуальною та практично значущою. Її 
розв’язання сприятиме підготовці поколін-
ня, яке ідентифікує себе як частину укра-
їнського народу, усвідомлює цінність своєї 
мови й культури та готове діяти відпові-
дально в демократичному суспільстві.

Окреслення нерозв’язаних пи-
тань, порушених у статті. Попри значну 
увагу, яку в сучасній педагогічній науці  
(І. Д. Бех, О. Я. Савченко, О. В. Сухомлинська,  
Н. В. Гавриш, Т. О. Пироженко) приділя-
ють питанням громадянського та націо-
нально-патріотичного виховання. Про-
блему формування самосвідомості в дітей 
дошкільного віку недостатньо розроблено 
в теоретичному й практичному вимірах. 
Одним із нерозв’язаних аспектів є брак чіт-
кого наукового визначення поняття «гро-
мадянська ідентичність» у контексті до-
шкільного віку. 

Інша важлива проблема – розрив 
між теоретичними засадами суспільного 
виховання та практикою роботи закладів 
дошкільної освіти. Хоча в державних нор-
мативних документах (Базовий компонент 
дошкільної освіти (2021), Концепція наці-
онально-патріотичного виховання дітей і 
молоді (2015) визначено потребу форму-
вання у вихованців патріотичних почуттів 
і громадянської свідомості, на практиці 
вихователі не завжди мають достатньо ме-
тодичних засобів, мовленнєвих технологій, 
сценаріїв занять, які б допомагали реалізу-
вати це завдання ефективно.

Педагоги часто обмежуються повер-
ховим ознайомленням дошкільників із дер-
жавними символами, національними свя-
тами, звичаями та традиціями українського 
народу, не розвиваючи в них емоційно-цін-
нісного ставлення до понять, що пов’язані 
з усвідомленням себе як невіддільної ча-
стини суспільства та культури.

Ще однією розбіжністю є недооціню-
вання мовленнєвого спілкування як про-
відного засобу формування громадянської 
ідентичності. У закладі дошкільної освіти 
його здебільшого розглядають лише як ін-
струмент засвоєння знань або комунікації, 
а не як ретранслятор духовно-культурних 
смислів. Саме через мовленнєву взаємо-
дію, художнє слово, казку, поезію, бесіди, 
прислів’я, пісні дитина засвоює базові мо-
ральні цінності: любов до рідного краю, 
доброту, повагу, вдячність, відчуття спіль-
ності з іншими людьми.

Сучасна практика дошкільної освіти 
показує, що вихователі недостатньо вико-
ристовують емоційно-ціннісний потенціал 
мовлення та недостатньо враховують інди-
відуальні особливості дошкільників у про-
цесі виховання громадянських якостей: не 
завжди створюють ситуації морального ви-
бору, не залучають вихованців до емоційно 
насиченого спілкування на теми рідного 
дому, України, сімейних традицій, народ-
них звичаїв. Як наслідок, соціальні уявлен-
ня формуються фрагментарно, без глибоко-
го особистісного усвідомлення.

Проблемним є питання мовного сере-
довища сім’ї: якщо вдома дитина спілкуєть-
ся іншою мовою або в змішаному мовному 
контексті, педагог має шукати гнучкі підхо-
ди, щоб не лише розвинути українське мов-
лення, а й викликати позитивне ставлення 
до нього як частини власної ідентичності.

Сучасна наука і практика дошкільної 
освіти стикаються з низкою нерозв’язаних 
питань, серед яких:

–	 несформованість єдиного теоре-
тичного підходу до поняття «гро-
мадянська ідентичність дошкіль-
ника»;

–	 недостатня розробленість методик 
формування громадянських яко-
стей через мовленнєву діяльність;

–	 недооцінювання мовленнєвого 
спілкування як виховного ресурсу;

–	 слабка інтеграція сімейного і до-
шкільного середовищ у форму-
ванні національно-громадянських 
цінностей.
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Розв’язання цих проблем передбачає 
новий методологічний підхід до виховання 
дошкільника як майбутнього громадянина 
через живе спілкування, творчу мовленнє-
ву діяльність і особистісно значущий дос-
від взаємодії в національно-культурному 
контексті.

Аналіз наукових досліджень і публі-
кацій. Для підґрунтя дослідження залуче-
но класичні психологічні та педагогічні те-
орії соціального й мовленнєвого розвитку  
(Дж. Брунер, М. Томаселло), у яких розгля-
дають роль виховного середовища та мов-
леннєвої взаємодії в розвитку особистості. 

Ідеї Дж. Брунера про навчання як 
«підтримку розвитку» підказують осві-
тянам, як поступово вводити складні гро-
мадянські поняття через опору на знайо-
ме мовне середовище (Bruner J. S., 1960,  
с. 35). Розуміємо, що для успішного за-
своєння складних громадянських ідей ви-
хователі мають поетапно їх представляти, 
використовуючи рідне мовлення дитини як 
основу.

Роль спільної діяльності для засво-
єння соціальних норм розглядав М.  То-
маселло (Томаселло М., 2008, с. 194). Ви-
значаємо, що спільна діяльність та зосе-
редженість на одному об’єкті чи завданні 
є ключовими чинниками для ефективного 
засвоєння правил поведінки в суспільстві.

Компоненти громадянської іден-
тичності досліджували О. І. Пометун та  
С. В. Толочко (2023). Учені сходяться на 
думці, що громадянська ідентичність є 
комплексним, багатогранним явищем, яке 
належить формувати на основі трьох клю-
чових площин. Чотирикомпонентну мо-
дель пропонує С. В. Толочко: когнітивний 
(знання / усвідомлення), ціннісний, афек-
тивний (емоції) та конативний (діяльність). 
Три площини виокремлює О.  І.  Пометун: 
пізнавальну (відомості), емоційно-цінніс-
ну (схвалення / шанування ідеалів) та прак-
тично-поведінкову (готовність і компетент-
ність до дії). Схожість підходів полягає у 
виділенні тріади: свідомість (знання), цін-
нісно-емоційне ставлення та поведінкова 
активність (дія). Головна відмінність по-

лягає в деталізації: Цінності й емоції роз-
різняє С. В. Толочко, тоді як О. І. Пометун 
об’єднує їх у цілісну емоційно-ціннісну 
площину. В обох випадках формування 
ідентичності визнано процесом, що охо-
плює інтелектуальне осягнення, емоційне 
схвалення та готовність до активної гро-
мадської діяльності.

Праці таких учених, як Г. В. Бєлєнь-
ка, В. О. Нікітіна (2024), є взаємодоповню-
вальними в контексті формування грома-
дянської ідентичності. Розробляючи вну-
трішні, педагогічні механізми становлення 
особистості – відповідальності, соціалі-
зації та ціннісної бази, що є фундаментом 
громадянськості, Г. В. Бєлєнька концен-
трується на початковому етапі (дошкілля). 
Досліджуючи роль сім’ї та соціального 
супроводу у формуванні соціальної ком-
петентності та громадянськості, О. В. Без-
палько зосереджується на зовнішніх, соці-
альних чинниках. Якщо Г. В. Бєлєнька дає 
розуміння, як формувати цінності дошкіль-
ника в освітньому середовищі, то О. В. Ні-
кітіна – як підтримувати й коригувати цей 
процес, працюючи з соціальним оточенням 
дитини.

Формулювання мети і завдань 
статті. 

Метою статті є теоретичне обґрун-
тування та методичне розкриття процесу 
формування громадянської ідентичності 
дітей дошкільного віку засобами спілку-
вання.

Для досягнення поставленої мети пе-
редбачено виконання таких завдань:

1.	 Уточнити сутність поняття «грома-
дянська ідентичність дошкільника», 
його змістові та структурні компо-
ненти (емоційно-ціннісний, когні-
тивний, поведінковий).

2.	 Визначити роль мовленнєвого 
спілкування як провідного засобу 
становлення громадянської іден-
тичності в дошкільному віці.

3.	 Обґрунтувати педагогічні умови, 
що сприяють ефективному форму-
ванню в дітей уявлень про себе як 
громадянина України, носія рідної 



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  ВИХОВАННЯ

Вересень № 4 (107) 2025 71

мови, учасника спільноти.
4.	 Запропонувати методи, прийоми, 

форми роботи, спрямовані на фор-
мування громадянських почуттів 
та соціально-мовної активності до-
шкільників.

Виклад основного матеріалу з об-
ґрунтуванням набутих наукових резуль-
татів. Відповідно до Державного стандар-
ту дошкільної освіти (Базового компонента 
дошкільної освіти (БКДО), 2021), соціаль-
но-громадянську компетентність визна-
чено як ключову для дітей дошкільного 
віку. Ознаки її сформованості викладено 
в освітньому напрямі «Дитина в соціумі»: 
вони виражаються в «ціннісному ставленні 
дитини до себе, своїх прав та інших, наяв-
ності уявлень про правила і способи між- 
особистісної взаємодії між членами сім’ї, 
родини, іншими людьми та вмінні дотри-
муватися цих правил у соціально-грома-
дянському просторі, а також у ціннісному 
ставленні та повазі до культурних надбань 
українського народу, представників різних 
національностей і культур» (БКДО, 2021,  
с. 16). Під час реалізації освітнього напря-
му «Дитина в соціумі» важливо враховува-
ти індивідуальні особливості кожної дити-
ни: її цінності, інтереси та потреби.

У сучасній українській науці питання 
формування громадянськості й духовнос-
ті дитини розробляли педагоги: Н. В. Гав- 
риш, С. Й. Караванський, І.  І. Негрій,  
О. В. Сухомлинська та інші, а також пси-
хологи І. Д. Бех, О. Л. Кононко, Т. О. Піро-
женко.

У «Концепції громадянського вихо-
вання особистості в умовах розвитку укра-
їнської державності» О. В. Сухомлинська 
наголошувала, що органічна єдність гро-
мадянського виховання з історією та куль-
турою народу, його мовою, народними тра-
диціями та звичаями забезпечують духов-
ну єдність, наступність та спадкоємність 
поколінь (Сухомлинська О. В., 2001, с. 2). 
Тож духовну спадкоємність та громадян-
ську зрілість діти досягають через органіч-
не засвоєння національних надбань свого 
народу.

Громадянська ідентичність, як ви-
значає С. В. Толочко, є єдністю когнітив-
ного, ціннісного, афективного (емоційне 
ставлення до свого членства, переживання 
«моє / не моє», почуття гордості, сорому, 
патріотизму тощо), конативного (зумовлює 
суспільну поведінку та визначає форми ді-
яльності (чи бездіяльності) стосовно дер-
жави й співгромадян – активність, залуче-
ність, дотичність / пасивність, байдужість, 
ворожість, протест, протистояння тощо; 
готовність індивіда діяти відповідно до 
інтересів держави та громадянської спіль-
ноти; громадянська участь / активність чи 
пасивність щодо обстоювання громадян-
ських прав і цінностей (Толочко С. В., 2023,  
с. 184). Сформульовано авторське визна-
чення, що описує громадянську належність 
як комплексний феномен. 

Варто зазначити, що О. І. Пометун 
виокремлює формування ідентичності че-
рез сутність складової частини особисто-
сті (національної, державної, громадян-
ської тотожності), що охоплює три основні 
площини: пізнавальну, яка є комплексом 
необхідних відомостей та уявлень; емо-
ційно-ціннісну, що передбачає внутріш-
нє схвалення, шанування та орієнтацію 
на народні та суспільні ідеали, це слугує 
поштовхом до активності; а також прак-
тично-поведінкову, що означає готовність 
до бажаної діяльності, її усвідомлення та 
наявність компетентності для успішної 
реалізації (Пометун  О. І., 2023, с. 66–67). 
Тож формування самоусвідомлення індиві-
да (на рівні належності до нації, держави 
та суспільства) – це комплексний процес. 
Він охоплює інтелектуальне осягнення не-
обхідних фактів та уявлень, емоційне схва-
лення й повагу до соціальних і державних 
засад, що спонукає до дії, а також готов-
ність до активної діяльності, яка потребує 
розуміння та відповідних умінь.

Одними з особливостей утвердження 
національної та громадянської ідентичнос-
ті, за визначенням О. О. Сокуренко, є: за-
хист і популяризація української мови як її 
основи; унесення елементів народної куль-
тури, традицій, мистецтва у виховні захо-
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ди та навчальні програми; популяризація 
культурної спадщини України через освітні 
активності (Сокуренко О. О., 2025, с. 108).

Громадянське виховання як «ціле-
спрямований процес становлення духовно 
багатої, національно свідомої, морально 
відповідальної особистості, здатної до ак-
тивної участі в житті держави» визначає 
І. Д. Бех (Бех І. Д., 2019, с. 605). Учений 
акцентує, що формування громадянської 
свідомості починається з емоційно-цінніс-
них переживань і почуття причетності до 
Батьківщини.

Громадянські якості дитини, на дум-
ку О. Л. Кононко, розвивають через дос-
від спільного життя в колективі, у процесі 
спілкування, гри, мовленнєвих ситуацій, 
що відображають соціальні відносини. 
Вона акцентує на необхідності створення 
в дитячому садку соціокультурного про-
стору, де кожна дитина відчуває себе зна-
чущою частиною українського суспільства 
(Кононко О. Л., 2020, с. 228). Формування 
громадянських рис у малечі базується на 
соціальному досвіді в колективі, а успіх за-
лежить від створення в закладі сприятли-
вого освітнього простору, який підкреслює 
належність дитини до суспільства.

Розуміємо сутність громадянської 
ідентичності як багатогранне явище, що 
поєднує чотири основні аспекти: свідо-
мість (розуміння себе як частини держави 
та її народу, а також знання про країну); 
цінності (визнання значущості свого місця 
в суспільстві та прийняття його головних 
ідей); емоції (почуття, що виникають щодо 
своєї належності (наприклад, повага, захо-
плення чи невдоволення); дії (готовність 
діяти відповідно до інтересів суспільства 
або навпаки – ухилятися від активності). 

Не менш варте уваги розуміння того, 
що саме в дошкільному віці на початок 
формування громадянської ідентичності 
припадає період інтенсивного становлення 
в дітей світоглядних орієнтирів, мовлен-
нєвих і комунікативних навичок, емоцій-
но-ціннісної сфери. У дослідженнях мо-
вознавця С. Й. Караванського доведено, що 
рідна мова – це не лише засіб спілкуван-

ня, а й ознака культури, основа історичної 
пам’яті народу та етнічної ідентичності, 
духовний код нації. Учений зазначає: «Ко-
мунікативна свідомість дитини є першою 
формою її національної самосвідомості» 
(Караванський С. В., 2001, с. 87). Спілку-
ючись, дитина водночас засвоює: ціннісні 
смисли, властиві культурі народу (любов 
до рідної землі, шанобливе ставлення до 
старших, прагнення до справедливості); 
соціальні норми; правила поведінки; куль-
турні традиції; відчуття належності до 
певної спільноти. Саме тому мовленнєвий 
розвиток є дієвим засобом формування 
громадянської ідентичності на ранніх ета-
пах життя.

На мовленнєвому аспекті виховання 
громадянськості наголошує Н. В. Гавриш, 
адже саме через мовлення дитина вислов-
лює свої почуття, переконання, ставлення 
до світу. Учена пропонує застосовувати ди-
дактичні ігри, художнє слово, казкотерапію 
для формування морально-ціннісних орі-
єнтацій (Гавриш Н. В., 2018, с. 19–26). У 
нашому розумінні, мовленнєве спілкуван-
ня є ключовим інструментом у формуванні 
громадянськості та життєвих пріоритетів 
дитини, оскільки слугує засобом самови-
раження.

Питання дослідження мовлення тісно 
пов’язано з розвитком емоційно-ціннісної 
сфери дитини. Як підкреслює І. І. Негрій, 
«коли мовна свідомість починає пробуджу-
ватися, це може стати рушійною силою в 
національних змаганнях та боротьбі за 
збереження культури, незалежності й са-
мобутності, особливо важливо це для ді-
тей, оскільки в цей період вони починають 
активно засвоювати комунікативні норми, 
відтворювати вербальні моделі та розви-
вати лінгвістичні здібності» (Негрій І. І., 
2024, с. 73). Активне засвоєння рідних слів 
є рушійною силою для розвитку національ-
ної свідомості дошкільників та забезпечен-
ня культурної незалежності нації.

Дошкільне дитинство як період ста-
новлення соціального «Я», розглядає  
Т. О. Піроженко, підкреслючи значення 
емоційно забарвленого спілкування в роз-
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витку національно-громадянської свідомо-
сті, зазначаючи, що спільна мовна діяль-
ність дитини з дорослим стає «основою 
довіри до світу, людей, держави» (Пірожен- 
ко Т. О., 2018, с. 114). Почуттєво насичений 
діалог дорослого з дошкільником форму-
ють соціальну ідентичність («Я») та слугу-
ють базою довіри до суспільства і держави, 
що є фундаментальним значенням для роз-
витку нації та громадянського суспільства.

Аналіз наукових джерел уможлив-
лює висновки:

–	 громадянська ідентичність є цін-
нісно-моральним утворенням, 
основи якого належить закладати 
в дошкільному віці, пов’язана зі 
свідомим ототожненням себе із 
частиною українського народу;

–	 провідним засобом її формування 
є мовлення як засіб пізнання, спіл-
кування, культурної ідентифікації 
та духовного зв’язку з народом;

–	 ефективність процесу залежить 
від якості комунікативного сере-
довища та емоційно-ціннісного 
спілкування між дитиною і дорос-
лими;

–	 педагогічна практика потребує 
розроблення цілісних методич-
них підходів, що поєднують мов-
леннєвий розвиток із вихованням 
громадянських і національних по-
чуттів.

Громадянська ідентичність дошкіль-
ника є початковим, базовим рівенем для 
дитини дошкільного віку, що усвідомлює 
свою належність до спільноти громадян 
своєї країни (народу). Усвідомлення вияв-
ляється в емоційно-ціннісному ставленні 
до Батьківщини, держави, її символів, куль-
турних традицій, а також у наявності еле-
ментарних знань про них та готовності до 
простої соціально схвалюваної поведінки. 
Її формування є важливою частиною ціліс-
ного розвитку особистості.

У дошкільному віці дитина активно 
пізнає навколишній світ, формуються її 
уявлення про себе, інших людей, соціаль-
ні норми й цінності, а також у цей період 

закладаються основи майбутньої грома-
дянської свідомості, моральної поведін-
ки, соціальної активності. Дошкільник за- 
своює мову свого народу, опановує засоби 
спілкування (вербальні та невербальні), що 
є провідними каналами соціалізації та ста-
новлення громадянських почуттів.

Мовлення в цьому контексті є не лише 
засобом комунікації, а й потужним чинни-
ком формування соціальної ідентичності: 
через слово дитина пізнає світ, осмислює 
себе як частину спільноти, розуміє інших, 
виявляє емпатію, толерантність, взаємо-
повагу. Мова є носієм історичної пам’яті, 
культури, традицій, тому формування гро-
мадянської ідентичності неможливе без 
глибокого занурення в культурне середови-
ще: діти дошкільного віку засвоюють назви 
державних символів (прапор, герб, гімн), 
національного одягу (вишиванка) та понять 
(Батьківщина, народ, громадянин). Навіть 
поверхове, емоційно забарвлене вживання 
цих слів фіксує їхню цінність у свідомості 
дошкільника, що відкриває шлях до пі-
знання духовних цінностей і ментальності 
народу. Казки, пісні, прислів’я, загадки, які 
є частиною комунікативного середовища, 
транслюють еталони поведінки, моральні 
норми (чесність, працьовитість, взаємодо-
помога) та патріотичні ідеали. Дидактичні 
ігри, вірші та пісні, що прославляють рід-
ний край, викликають позитивний емоцій-
ний відгук, який живить емоційно-цінніс-
ний компонент громадянської ідентичнос-
ті.

Спілкування (між дитиною та дорос-
лим, а також між дітьми) є провідним меха-
нізмом, який перетворює мову з інструмен-
ту на діяльність, що формує поведінковий 
та когнітивний компоненти ідентичності.

Спілкування «дитина – дорослий (ви-
хователь, батьки)» передбачає ціннісно- 
орієнтовувальний характер, що виявляєть-
ся через :

–	 роз’яснення соціальних норм: до-
рослий через діалог («Чому треба 
поважати старших?», «Як ми мо-
жемо допомогти нашій країні?») 
пояснює дитині елементарні гро-
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мадянські обов’язки та правила 
співжиття;

–	 запровадження «громадянського» 
етикету: навчання звертатися до 
дорослих та однолітків із повагою, 
використовувати ввічливі форми 
(наприклад, український мовлен-
нєвий етикет) закладає основи со-
ціально схвалюваної поведінки;

–	 створення ситуацій для грома-
дянського вибору: обговорення 
прочитаного чи побаченого (на-
приклад, учинків героїв) спонукає 
дитину до рефлексії і формує її 
початкові моральні та громадян-
ські судження (когнітивний ком-
понент).

Спілкування «дитина – дитина» має 
практико-формувальний характер і реалі-
зується в ігровій та трудовій діяльності че-
рез: 

–	 сюжетно-рольові ігри: на грома-
дянську тематику («На прикор-
донній заставі», «Міська рада», 
«Сім’я»), де діти беруть на себе 
соціальні ролі, потребують мов-
леннєвої взаємодії, спільного пла-
нування та дотримання правил. Це 
розвиває поведінковий компонент 
ідентичності – здатність діяти в 

рамках соціальних норм;
–	 колективні обговорення: через 

спільне обговорення проєкту («Як 
прикрасити групу до свята?») або 
розв’язання конфлікту в дитини 
розвивається вміння висловлюва-
ти свою думку, слухати інших, до-
мовлятися й ухвалювати спільні 
рішення, що є ключовими грома-
дянськими навичками.

Тож спілкування в дошкільному віці 
виконує функцію інтеграції дитини в гро-
мадянське суспільство, що наповнює зміс-
том (національні поняття й цінності) та за-
безпечує механізм його засвоєння, перетво-
рюючи абстрактні знання на особистісне 
емоційно-ціннісне ставлення й практичні 
навички соціальної взаємодії, що є суттю 
громадянської ідентичності.

Структура громадянської ідентичнос-
ті дошкільника є трикомпонентною, що 
охоплює: емоційно-ціннісний, когнітивний 
та поведінковий компоненти. Стисло сха-
рактеризуємо кожний із них. 

Емоційно-ціннісний компонент є клю-
човим у дошкільному віці, оскільки емоції 
та переживання формують основу ставлен-
ня дитини до навколишнього світу (Табли-
ця 1):

Таблиця 1.
Характеристика емоційно-ціннісного компонента 

громадянської ідентичності дошкільника

Змістовий елемент Прояв у дитини дошкільного віку

Патріотичні почуття Любов до рідного дому, родини, дитячого садка, рідного мі-
ста  /  села. Емоційний відгук на державні символи (прапор, 
герб, гімн)

Ціннісне ставлення Позитивне сприйняття національних традицій, свят, народних 
іграшок, казок. Гордість за свою країну (на елементарному 
рівні – за її красу, визначні місця)

Соціальні емоції Співпереживання, повага до старших, доброзичливість, від-
чуття безпеки та належності до спільноти

Джерело: авторський варіант

Когнітивний компонент відображає наявність у дошкільника елементарних знань, 
необхідних для усвідомлення своєї громадянської належності (Таблиця 2):
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Таблиця 2.

Характеристика когнітивного компонента громадянської
 ідентичності дошкільника

Змістовий елемент Прояв у дитини дошкільного віку 
Знання про Батьківщи-
ну

Назва країни (Україна), столиці (Київ), рідного міста  / села. 
Уявлення про державні символи

Знання про культуру Назви національного одягу (вишиванка), основних народних 
свят (Великдень, Різдво), фольклорних героїв

Соціальні знання Знання про свою сім’ю, правила поведінки в громадських 
місцях (елементарні норми). Уявлення про професії, важливі 
для суспільства (лікар, учитель, військовий)

Джерело: авторський варіант

Поведінковий компонент виявляється в практичній діяльності дитини, її готовності 
дотримуватися соціальних норм і брати участь у спільних справах (Таблиця 3): 

Таблиця 3.

Характеристика поведінкового компонента громадянської 
ідентичності дошкільника

Змістовий елемент Прояв у дитини дошкільного віку
Співпраця та взаємо-
дія

Участь у спільній ігровій та трудовій діяльності (чергування, 
допомога дорослим, спільна гра)

Дотримання норм Виконання правил поведінки в групі, повага до чужої власно-
сті, ввічливе спілкування

Елементи громадян-
ської активності

Участь у святах, присвячених національній тематиці (читан-
ня віршів, виконання пісень), догляд за природою (клумба, 
куточок природи), бажання робити корисні справи для гру-
пи / садка

Джерело: авторський варіант

У фаховій літературі представлено 
дослідження, що присвячено використан-
ню ігрової діяльності в контексті здійснен-
ня соціально-громадянського виховання. 
Наприклад, О. Г. Косенчук та Л. В. Куземко 
виділяють різні критерії успішної соціа-
лізації для різних вікових груп. Для дітей 
молодшого дошкільного віку індикатором 
успішної соціалізації є поява сюжетно-ро-
льової гри. Вона дає змогу малюкам моде-
лювати стосунки та стимулює їх об’єдну-
ватися в невеликі ігрові групи. Автори на-
голошують, що саме в сюжетно-рольових 

іграх формується довільна поведінка, діти 
вчаться слухати одне одного та спільно пла-
нувати свої дії. Щодо старших дошкільни-
ків дослідники визначають критерієм успі-
ху виконання правил, пов’язаних із певною 
роллю (Косенчук О. Г., Куземко Л. В., 2021, 
с. 9–13). На цьому етапі правила гри слу-
гують інструментом регулювання взаємин, 
тому вчені радять заохочувати старших до-
шкільнят самостійно створювати правила, 
дотримуватися їх і, що важливо, нести від-
повідальність за їхнє порушення. 

За допомогою ігор із соціально-гро-
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мадянським наповненням дошкільнята 
легко й органічно опановують навички вза-
ємодії як одне з одним, так і з суспільством 
загалом. Згідно з поглядами З. М. Воєводи, 
література є одним із найбільш ефективних 
інструментів для формування особисто-
сті, скеровуючи її на духовний розвиток та 
облагородження. Українська літературна 
традиція зокрема містить історично силь-
ний виховний елемент, що виражається у 
прагненні повчати і виховувати читача (Во-
євода З. М., 2006, с. 27–31). 

Особливий виховний вплив на емо-
ційний світ дошкільнят, як підкреслює  
Н. В. Гавриш, має саме художня література, 
зокрема читання казок та оповідань. Також 
вона сприяє розвиткові мовлення. Мис-
тецький текст функціонує як своєрідний 
генетичний код, що розкриває перед дітьми 
цілісний світ: від національних та культур-
них традицій, народних ідеалів, звичаїв і 
обрядів до морально-етичних та громадян-
ських цінностей (Гавриш Н. В., 2018, с. 23). 
Вихователям варто використовувати ігрові 
ситуації протягом дня, щоб допомогти ді-
тям відчути задоволення від приємної взає-
модії. Це також має сприяти усвідомленню 
того, наскільки важливими є навички ак-
тивного слухання та як це зумовлюватиме 
розвиток умінь чітко висловлювати власні 
думки за прочитаним разом із вихователем 
твором, щоб бути зрозумілим співрозмов-
никам.

Виокремимо педагогічні умови, що 

забезпечують ефективність формування 
громадянської ідентичності дітей дошкіль-
ного віку засобами спілкування:

1.	 створення мовленнєвого середови-
ща, у якому дитина чує, розуміє й активно 
використовує українську мову як природ-
ний засіб самовираження, пізнання світу й 
спілкування.

2.	 Виховання через «живе слово» – 
ознайомлення з фольклорними текстами, 
народними казками, прислів’ями, поезією, 
що втілюють духовні цінності народу.

3.	 Організація діалогічного спілкуван-
ня в усіх видах діяльності дитини: у грі, 
спільних обговореннях, морально-етичних 
ситуаціях.

4.	 Залучення дітей до соціально значу-
щих ролей і дій – участь у спільних спра-
вах, святкуваннях, благодійних акціях у 
межах дитячого садка.

5.	 Педагогічна підтримка позитивно-
го мовленнєвого самовираження, розвиток 
уміння висловлювати думки, почуття, по-
зицію щодо подій у власному житті, в ро-
дині, у громаді.

Ці умови створюють базу для форму-
вання емоційно-ціннісного ставлення до 
України, свого народу, рідної мови, що є 
стрижнем громадянської ідентичності.

Виокремимо найбільш ефективні 
форми та методи формування громадян-
ської ідентичності в дошкільників засоба-
ми спілкування (Таблиця 4).

Таблиця 4.

Методи та форми формування громадянської ідентичності 
в дошкільників засобами спілкування

Методи Форми Прийоми
Словесні Бесіди; читання та перепо-

відання художніх творів; 
пояснення; переказ; ситуа-
тивні розмови; обговорен-
ня проблемних ситуацій

Комунікативні ситуації («Розкажи про 
свій дім», «Як ми допомагаємо іншим», 
«Моє рідне місто» тощо);
бесіди патріотичного спрямування на 
теми: «Що означає бути українцем», 
«Чому потрібно берегти природу Укра-
їни», «Наші державні символи» тощо); 
художньо-мовленнєві вправи, хвилинки
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 (вивчення коротких віршів, приказок, ско-
ромовок із національним змістом)

Наочні Розглядування ілюстрацій, 
картин, фотографій; екс-
курсії; демонстрація пред-
метів, символів

Словесний супровід під час розглядуван-
ня (бесіда-обговорення, опис, пояснення); 
читання віршів про державні символи; об-
говорення змісту плакатів / фото про Бать-
ківщину

Практичні Проєктна діяльність; дору-
чення; виконання елемен-
тарних трудових дій; ство-
рення малюнків / аплікацій 
на громадянську тематику; 
моделювання ситуацій

Моделювання ситуацій вибору («Що ро-
бити, якщо хтось порушує правила»?); 
художньо-продуктивна діяльність:  малю-
вання, ліплення, аплікація, створення ви-
робів за мотивами народних ремесел

Інтерак-
тивні

Тренінги: "Коло добрих 
справ"; мозковий штурм 
(дитячий варіант); ран-
кові зустрічі; ситуаційні 
ігри-вправи

Інсценування народних казок та оповідань, 
що вчать доброти, справедливості, взаємо-
допомоги; обмін думками в парах / групах 
(«Інтерв’ю»); висловлення власної пози-
ції («Я вважаю, що...»); формулювання 
правил поведінки в колективі; укладання 
спільних «кодексів» доброти / дружби

Ігрові Сюжетно-рольові ігри; ди-
дактичні ігри; ігри-драма-
тизації; ігри-мандрівки; 
рухливі ігри з національ-
ним колоритом

Словесне оформлення ролі (ведення ді-
алогів відповідно до ролі); промовляння 
ігрових правил; використання лічилок, 
закличок; моделювання етикетних фраз у 
грі («Дякую», «Прошу вибачення»); спіль-
не обговорення ходу гри та її результатів

Джерело: авторський варіант

Зміст таких методів, форм, прийо-
мів роботи має бути емоційно насиченим, 
близьким до життєвого досвіду дитини, із 
використанням народної символіки, музи-
ки, фольклору, національних ігор.

Нижче наведемо розроблені прикла-
ди форм роботи, що поєднують мовленнє-
вий розвиток із ціннісним вихованням (Та-
блиця 5).

Таблиця 5.

Форми роботи з дошкільниками з метою формування громадянської 
ідентичності засобами спілкування

Назва форми 
роботи

Мета Зміст роботи

Мовленнєві ігри спрямовано на закріплення знань про Батьківщину та державні сим-
воли, розвиток зв’язного мовлення та емоційно-ціннісного компонента ідентичності:
«Моя маленька 
Батьківщина»

Вчити називати й описувати 
місце, де живе дитина

Діти називають свою вулицю, мі-
сто / село, розповідають про улю-
блене місце (парк, майданчик)

Моделювання комунікативної ситуації стимулює дітей до діалогу, обміну думками 
та засвоєння соціальних норм (поведінковий компонент)
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«Зустрічаємо 
гостя». Моделю-
вання ситуації 
прийому «гостя з 
іншої країни / мі-
ста»

Вчити дітей ставити прості 
запитання та відповідати на 
них, підтримуючи діалог із 
гостем: представляти свою 
країну  /  місто, розповідати 
про українські традиції (на-
приклад, про гостинність, на-
ціональну страву) та правила 
етикету; формувати уявлення 
про те, що люди можуть жити 
в різних місцях, мати певні 
відмінності (мова, традиції, 
одяг) і водночас бути схожими 
(граються, радіють, люблять 
спілкуватися); стимулювати 
дітей до використання про-
стої, зрозумілої мови (фраз, 
речень) для привітання, зна-
йомства, висловлення радості 
та обміну базовою інформа- 
цією (імена, вік, місто / краї-
на)

Вихователь повідомляє дітям, що 
до них завітає особливий гість 
(наприклад, лялька чи запрошена 
особа, яка виконує роль гостя). 
Мотивація: Підготовка до зустрі-
чі (Як ми зустрічаємо гостей? Що 
говоримо?).
Привітання: Гість з’являється. 
Діти вітаються з ним. Представ-
лення: Гість представляється і 
розповідає про те, звідки він при-
їхав (інше місто  /  країна, мова, 
щось цікаве про місце). Діалог: 
Діти по черзі ставлять гостю про-
сті запитання (з допомогою ви-
хователя): «Як тебе звати?», «Ти 
довго їхав?», «Що ти любиш ро-
бити?». Пропозиція спільної гри 
або демонстрація чогось особли-
вого. Діти дякують гостю за візит 
та прощаються. Рефлексія: Вихо-
ватель обговорює з дітьми: «Про 
що ми дізналися?», «Яким був 
наш гість?», «Чи були ми добри-
ми господарями?»

Художньо-мовленнєві вправи ефективно впливають на когнітивний та емоційно-цін-
нісний компоненти завдяки силі художнього слова 
Декламування вір-
шів «Про рідний 
край»

Учити дітей правильно, чітко 
та інтонаційно виразно пере-
давати зміст та настрій вірша 
(радість, захоплення, ніж-
ність) під час декламування. 
Поглиблювати та закріплюва-
ти знання про природу, сим-
воліку та особливості свого 
краю, які відображені у вір-
шах. Розвивати вміння відчу-
вати красу рідної мови, обра-
зність поетичних висловів та 
емоційний вплив художнього 
слова

Вихователь створює емоційний 
фон (наприклад, демонструє ілю-
страції чи фотографії рідного мі-
ста / природи, вмикає тиху музи-
ку). Нагадує дітям про те, який 
прекрасний їхній рідний край і як 
про нього можна розповісти кра-
сиво – за допомогою віршів. 
Повторне читання вихователя 
(або прослуховування) 1–2 обра-
них віршів про рідний край. 
Обговорення настрою, інтонації, 
пауз, акцентів. 
Діти по черзі декламують вивчені 
вірші (або окремі частини). Вихо-
ватель дає індивідуальні поради 
щодо сили голосу, чіткості вимо-
ви (дикції) та емоційної вираз-
ності. Колективне промовляння 
найбільш яскравих або складних 
уривків. Заохочення дітей вико-
ристовувати жести або міміку. 
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Вихователь оцінює не лише пра-
вильність слів, а й емоційність 
та старання дитини. Наголошує, 
що вивчення віршів сприяє вихо-
ванню почуття поваги до рідного 
краю

Складання «Слов-
никової сітки». 
Центральне слово 
– «Батьківщина» 
або «свобода» 

Систематизувати та акти-
візувати у словнику дітей 
слова-асоціації, пов’язані 
з абстрактними поняттями 
«Батьківщина» та «Свобода» 
(прикметники, іменники, ді-
єслова).
Навчати дітей швидко доби-
рати слова за заданою темою 
(як частину «сітки»), розши-
рюючи розуміння багатознач-
ності центрального слова. 
Вчити дітей обґрунтовувати 
свій вибір слова-асоціації, по-
яснювати, чому саме це слово 
пов’язане з центральним по-
няттям, та складати з нови-
ми словами прості поширені 
речення. Виховувати почуття 
гордості, любові та шанобли-
вого ставлення до своєї краї-
ни та її фундаментальних цін-
ностей

Вихователь чітко називає цен-
тральне слово (наприклад, «Бать-
ківщина» або «Свобода»). Про-
водить коротку бесіду: Що ви 
відчуваєте, коли чуєте це слово? 
З чим воно асоціюється? (Можна 
використати ілюстрації).
Пропонує дітям називати сло-
ва, пов’язані з центральним по-
няттям. Записує (малює) ці сло-
ва навколо центрального слова, 
створюючи «сітку» або «павутин-
ку» на дошці. Кожна дитина, яка 
назвала слово, пояснює свій ви-
бір: «Батьківщина – це дім, тому 
що я там живу», «Свобода – це по-
літ, тому що я вільний, як птах». 
Фокус: Активізація різних частин 
мови (іменники: прапор, мама, 
небо; прикметники: рідна, віль-
на, велика). Вихователь пропонує 
дітям скласти коротке поширене 
речення з одним із новостворених 
слів «сітки», обов’язково вико-
ристовуючи центральне слово

Унаочнення дає змогу перевести абстрактні поняття громадянськості в доступні та 
зрозумілі образи й асоціації
«Український су-
венір»

Поглибити знання про україн-
ські традиції та символи, ви-
ховуючи повагу та любов до 
національної культури через 
практичну творчу діяльність. 
Розвивати художньо-кон-
структивні здібності та фан-
тазію, створюючи власний 
сувенір за мотивами україн-
ського народного мистецтва 
(наприклад, використовуючи 
елементи орнаменту чи сим-
воліки).

Діти створюють сувенір (на-
приклад, розписують дерев’яні 
іграшки, роблять листівки з орна-
ментом)

Джерело: авторський варіант
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Використання вищенаведених форм 
роботи забезпечує комплексний підхід, де 
мовленнєве спілкування слугує провідним 
каталізатором для формування базових 
громадянських почуттів та соціальної ком-
петентності дошкільника.

Висновки та перспективи дослі-
дження проблеми. 

Отже, проведене дослідження: дало 
змогу уточнити сутність поняття «грома-
дянська ідентичність дошкільника», його 
змістові та структурні компоненти, що 
сприятиме підвищенню ефективності ос-
вітнього процесу в закладах дошкільної 
освіти щодо формування усвідомлення при-
четності до нації; підтвердило провідну 
роль мовленнєвого спілкування як ключо-
вого засобу становлення громадянськос-
ті в дошкільному віці. Було обґрунтовано 
комплекс педагогічних умов та принципів, 
спрямованих на ефективне формування 

в дітей уявлень про себе як громадянина 
України, носія рідної мови та активного 
учасника спільноти. Зокрема запропонова-
но систему методів, прийомів і форм робо-
ти, що сприяють розвиткові громадянських 
почуттів і підвищенню соціально-мовної 
активності дошкільників, що є необхідною 
передумовою їхньої подальшої успішної 
соціалізації.

Отже, формування громадянської 
ідентичності дітей дошкільного віку засо-
бами мовленнєвого спілкування є важли-
вим складником сучасної системи дошкіль-
ної освіти, що передбачає цілеспрямовану 
педагогічну діяльність, методичне забезпе-
чення та партнерства між закладом освіти, 
родиною і громадою.

Подальшого вивчення потребує 
вплив родинного та етнокультурного се-
редовищ на формування громадянської 
ідентичності дошкільників.
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FORMATION OF CIVIC IDENTITY IN PRESCHOOL CHILDREN 
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The methodological article highlights the urgent need to cultivate civic identity in young 
children, a critical step for fostering a resilient democratic society in Ukraine, especially 
amid wartime social and psychological challenges. The preschool period is identified as the 
key stage for developing foundational socio-civic competence, as emphasised in the Basic 
Component of Preschool Education (BCPE). «Preschooler’s civic identity» is defined not 
only as intellectual knowledge but as an emerging value-based consciousness and emotional 
awareness of belonging to the Ukrainian nation, its culture, traditions, and state, forming a basis 
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for responsible future citizenship and social participation. The article emphasises that verbal 
interaction and communication are primary vehicle for this development, enabling children to 
internalise social norms, ethical principles, and national values from an early age. The research 
outlines essential structural components, priority directions, and pedagogical conditions for 
effective identity formation, including creating a rich, supportive, and engaging linguistic, 
cultural, and social environment. Practically, the work presents instructional strategies and 
activity formats integrating language development with national-patriotic education: speech 
games promoting social roles, communicative scenarios enhancing empathy and dialogue, 
artistic-linguistic exercises using folklore and literature, and collaborative creative projects 
emphasising local community, traditions, and cultural heritage. These methods aim to foster 
children’s sense of belonging, responsibility, social-verbal engagement, and ethical awareness, 
providing educators with a clear methodological framework to improve the quality, consistency, 
and effectiveness of preschool education.

Keywords: a preschooler’s civic identity; communication; national-patriotic education; 
preschool children. 
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